

# 全球成品油贸易格局及新特点

石德水（中国石油天然气股份有限公司山东销售分公司，山东 济南 250000）

**摘要：**当前，国际成品油作为进出口贸易当中使用最广泛的一类，其不断加速着相关贸易的传递和流通，大大提升了人们的生活水平及质量，使人们的生活变得更加方便快捷，更具效率。而我国成品油贸易在经济生产结构中一直占据着十分重要的地位，对我国社会及人民产生着多方面影响。成品油贸易内部一直存在着信息不对称、信息流通成本较高、经营复杂等诸多方面的问题，这也在一定程度上阻碍了成品油贸易的进一步发展。为此，专门研究我国成品油贸易以及国际成品油市场发展状况显得十分重要。成品油贸易的发展将有利于提升我国进出口贸易行业的发展速度和脚步，更好的服务于相关客户及企业，大大降低成品油贸易内部的信息传递成本，助力我国社会经济结构更好地转型与升级。

**关键词：**成品油贸易；国际成品油；贸易格局；对策建议

我国政府每年都会投入大量的时间、金钱以及精力大力扶持进出口贸易行业的发展，帮助进出口贸易行业提升业绩水平。国际成品油作为一种可以有效促进贸易发展的手段，国家必然会重视在成品油贸易中引入国际成品油发展模式及平台，并加大国际成品油的配套设施建设和相关基础设施建设。本文主要针对国际成品油贸易的市场发展状况展开详细论述，重点分析了我国国际成品油贸易的发展状况，对其中存在的相关问题展开描述，提出了一些针对性较强的对策建议，旨在助力我国成品油贸易未来更好的发展空间。其中有多处语言不通处，已做修改，可以拿原稿对比看一下。

## 1 国际成品油贸易特征

进出口贸易作为当代经济社会的核心话题与领域，其重要性不言而喻。在进出口贸易领域中，成品油贸易是重要组成部分之一，成品油贸易是为了适应现代经济社会生产需求而逐步发展起来的。成品油贸易在各国经济中同样具有重要作用和价值。我国成品油贸易相关企业在由过去国有独资性质改革为股份制性质之后，一直没有建立一套科学系统的国际成品油贸易工作制度。针对我国成品油贸易中的国际成品油市场发展状况及策略方面的问题，目前在国内很少有专业学者研究这一领域。而研究国际成品油贸易的重要性不仅在于对成品油贸易的相关实践活动具有指导性意义，更为重要的是可以提升我国国际成品油贸易的正规化、制度化、规范化等方面的建设水平。

## 2 国际成品油贸易市场状况

在国际成品油时代中，成品油贸易企业生存能力的强弱并不直接取决于其经营规模、资金实力、经营

范围、分散区域、经营架构、经营特点等方面，而是取决于进入市场的速度和质量、市场占有率、竞争能力等方面。因此，成品油贸易必须要抓住市场发展规律，通过对国际成品油市场发展状况的分析及研究工作，准确把握进入时间和机遇，为增强市场发展优势而打下坚实基础。

### 2.1 国际成品油贸易影响因素分析

21世纪以来，伴随经济的快速发展带给国际成品油诸多利好，就国际成品油生产国的出口状况来讲，成品油整体的出口状况呈现出上升态势。就世界成品油消费状况来讲，美欧等国家的消费额在国际成品油出口贸易结构中占据了重要地位。2008年出现的全球经济大危机之后，国际成品油进出口量首次出现下降态势，诸多国家均出现了进出口柴油、燃料油等成品油贸易量双下降情况。除经济危机外，局部战争、地区军事动乱、宗教冲突、地缘政治都对国际成品油贸易产生深远影响。总体来讲，国际成品油进出口贸易量和全球经济发展状况、世界和平发展态势、宗教影响力等因素具有十分密切的联系。

### 2.2 国际成品油贸易格局分析

就国际成品油的生产区而言，对成品油的贸易格局具有一定的限制作用，因为成品油的天然储备区是较为集中的地区，一般在中东、北非等地。其中中东地区是重要的成品油出口地区，自1988年以来出口量总体呈现先上升后下降的趋势。俄罗斯是世界上成品油的第二大出口国，俄罗斯与非洲地区的出口量一直呈现上升趋势。就成品油的消耗地区而言，尽管全球范围内的成品油消费范围广泛，但消费量也较为集中，美国、欧洲和亚洲等地区是成品油的主要消费区。

美国的成品油需求量在 2008 年出现经济危机之后首次呈现出下降的态势。我国也是亚洲地区成品油消费国的主要国家。

### 2.3 国际成品油贸易格局的变化状况

成品油的储备量是有限的，而消耗量却是永无止境的，在成品油的开采地区，成品油总会出现供不应求的现象，一旦出现这种格局，首先应当转变地区身份，在原有的成品油出口国变为成品油进口国，这种身份的转变现在已经出现在印尼国家的身上。印尼是在 2008 年正式宣布转变身份的，有关专业人士估计，在未来的不久，墨西哥、伊朗或许也会进行身份的转变。另外就目前全球成品油储备状况来讲，可能存在不足，一些国家的成品油储备可能未被有效察觉到。

### 3 国际成品油贸易的运输状况运输状况着重在分析状况的成因、影响因素。

#### 3.1 国际成品油贸易的货轮运输

国际成品油的货轮运输具有较大优势，在保证一定运输量的状况下，具有成本低的特点，但是货轮运输也会经常受到外界干扰，货轮对于海上极端天气及环境的抵抗力较低，同时所需要的运输时间较长。就目前成品油运输方式来讲，货轮运输占据着较大比重，是成品油运输的重要方式之一。不同运输量的成品油采用不同类型的货轮进行运输，低运输量的就采用小运输货轮，高运输量的就采用大型货轮。货轮整体的发展态势呈现出的是一种大型化、规模化特点，这也说明了国际成品油的需求量正在不断攀升。

#### 3.2 国际成品油贸易的海上运输

国际成品油的海上运输需要选择合理选择或制定航线，同时需统筹考虑各类不确定性风险因素及突发事件，并做好相应的应急处置预案。海上航线的一些重要关卡对国际成品油贸易运输整体影响重大，是确保国际成品油运输能否顺利抵达目的地的主要保证因素之一，如果这些关卡出现任何问题，则会严重影响到国际成品油进出口贸易的发展状况，此外，海上运输也要密切关注关键航段内的军事活动、地缘冲突、海盗入侵等因素所导致的阻碍国际成品油贸易的状况。

#### 3.3 国际成品油贸易的管道运输

国际成品油的另一大主要运输方式就是管道运输，管道运输除了具有其他运输方式的某一些特征以外，还弥补了油轮运输的不足之处，具有较强的安全性。同时对于管道运输来讲，唯一的限制性因素便是

地理环境及条件，管道运输方式的建设成本较大、耗资较高、具体见效耗时长、建设周期长等。目前国际原油进出口贸易的管道运输业务较多，国际成品油管道建设几乎处于空白状态，国际成品油管道建设和投用，可以作为后续成品油进出口贸易推进的方向。

### 4 全球成品油贸易格局及特点的相关建议

#### 4.1 稳步提升成品油国际贸易水平

最近几年，我国成品油逐渐出现供大于求的状况，并已经在 2012 年首次出现汽油、煤油、柴油的净出口。然而，目前我国的成品油进出口贸易采取的是配额制，国内供应宽松使得生产炼油企业的利润被限制，大量产能过剩或者被闲置，一些地区的炼油厂产能总体利用率竟然达不到 30% 以上。因此，推动成品油国际贸易格局的发展将有利于进一步打通国内外市场，调节不同地区之间的供需量平衡，最终促使国内多层次、宽领域、多样性的成品油市场发展格局得到健康良好的发展。

#### 4.2 积极推进成品油价格改革

要想充分利用好国际成品油，离不开价格改革这一重要载体，为此，成品油贸易必须及时、完善、更新现有的国际成品油价格改革体系，通过持续深化价格改革的程度，提升成品油贸易在处理国际成品油业务过程中的效率。由于种种复杂的历史原因，我国成品油长期以来的垄断经营，并未形成真正意义上的成品油市场。我国于 1998 年开始实行成品油定价体制改革，虽然这一新的体制强化了国内成品油与国外成品油在价格方面的联动作用，但仍然不能及时反映我国内成品油市场的供需状况。因此，推动成品油价格体制改革是当前十分急迫的一件事情。

#### 4.3 促成成品油期现市场建设

着力搭建起不同层次、不同类型、不同内容的国际成品油期现交易市场。在强化其内部员工正确的工作态度方面，他们应对国际成品油平台当中的一些客户进行准确识别并判断，然后将这些客户的账户信息引入至市场中。目前成品油的国际贸易还属于新兴产业，未曾形成统一化的国际市场。目前亚洲地区成品油国际贸易定价主要参考的是新加坡的普氏价格，但普氏价格并不能够合理反映我国成品油的真实情况。尽管我国目前已经建立了一些成品油期货和现货交易市场，但这些市场大多存在着交易不活跃的问题。因此进一步推动成品油期货和现货市场的建立十分重要。

#### 4.4 扩充成品油储备量

通过分析上述成品油贸易内外部的发展现状后我们可以发现，作为成品油贸易，应当及时抓住石油储备，而企业也应当合理使用国际成品油进出口贸易模式帮助自身得到发展与进步，积极拓展成品油储备渠道，最终提高自身的竞争能力。在完全市场化的成品油市场环境中，成品油的储备量不仅是国家能源安全的重要保证，更是国家调控成品油市场价格和供需状况的有效手段之一。

美国自上世纪七十年代开始就已着手进行成品油的储备，其成品油储备量的增减变动都会引起油价的高低起伏。目前我国的成品油储备量处在全球整体的较低水平中，对抗未来将会产生的国际风险能力较差。在未来几年内，我国成品油的对外依赖程度将会进一步加深，伴随成品油市场的有序放开，没有足够储备量的成品油，未来将很难实现国家的能源安全和成品油市场的良好发展。另外，我国目前正积极有序推进成品油期货市场的建设，各级政府应当勇于参考和使用国外先进经验，加快速度研究并分析如何利用成品油期货市场减少成品油储备过程中所产生的相关成本。

在成品油贸易正常的储备过程中会优先考虑炼油厂等优质客户及资源，因此，成品油贸易可以充分利用贸易模式帮助自身扩充成品油储备，深挖潜在的优质客户资源，帮助企业发展的同时也提升了自身的经营实力，最终使得更多的炼油厂选择成品油贸易这一传统稳定的进出口贸易内容。同时，我国成品油贸易还应当积极拓宽国际成品油渠道，优先发展国际成品油进出口贸易模式，创新国际成品油进出口贸易方法，重新规划并合理布局，对如何更加有效的展开成品油进出口贸易服务进行深层次的思考，然后通过国际成品油格局不断提升为炼油厂提供进出口贸易服务所获得的经济回报。

国际成品油的储备过程使用的是先进的储备技术，要想使这一技术为成品油贸易所用，就必须对其进行合理的规划及使用。而面临市场环境的变化和进出口贸易风险的存在，我国成品油贸易要想更加合理的规划及使用国际成品油进出口贸易格局，就必须时刻保持灵活多变的战略思维，保持及时更新、及时转变、与时俱进的新型成品油贸易储备理念。对扩充国际成品油储备量过程中的相关看法和观点进行详细分析，并对其中的扩充储备信息进行分层次、分类型

的选用。

#### 5 结束语

总而言之，基于国际成品油的存在与发展，影响了我国成品油进出口贸易的正常经营模式及过程，影响了服务人群的收入及生活水平，更影响了我国成品油贸易未来的发展状况。作为占据着贸易业重要地位的成品油贸易来讲，国际成品油的出现与加持会使其得到更加广泛和全面的发展。而国际成品油的相关优势，也使得成品油贸易不得不重新审视自身的市场地位及状况。因此，成品油贸易可以充分利用国际成品油不断增长的势头和相关优势，持续扩大自身的服务质量和服务内容，促使成品油贸易的客户越来越多、受众群体越来越广泛。笔者相信，在未来的几年内，国际成品油贸易发展状况一定会实现规模化、产业化、集群化的状况并得到大范围的普及与应用。在我国广大成品油贸易环节当中发展完善国际成品油模式，对我国相关企业、个人及其他组织也能起到一定的积极有利作用。由此可见，国际成品油贸易发展状况未来定将任重而道远。

#### 参考文献：

- [1] 孙泽生,齐一蔚,赵红军.国际原油价格、管制与成品油价格不对称反应[J].中国矿业大学学报(社会科学版),2022(02).
- [2] 程晓龙,刘垂祥,况新亮,罗玉婷,杨志威.“碳中和”背景下的中国成品油消费现状及未来发展分析[J].化工管理,2022(10).
- [3] 隋颜休.期货市场对国际油价波动的影响——基于不同类型投资者数据的分析[J].经济师,2014(08).
- [4] 左红艳,陈凯文.中国大宗商品定价权缺失问题辨析及应对策略研究[J].经济研究导刊,2015(03).
- [5] 张继民.我国争取大宗商品国际定价权问题探讨——以铁矿石、石油和大豆为例[J].黑龙江对外经贸,2011(08).
- [6] 李智,路思远.从石油进出口贸易化进程看我国石油价格与国际接轨——基于原油、成品油市场国际比较视角[J].价格理论与实践,2009(07).
- [7] 孙泽生,宋玉华.“寡头”市场结构、贸易媒介与贸易商品定价——分析框架及基于棉花贸易史的案例研究[J].财贸研究,2008(05).
- [8] 宋玉华,林治乾.国际石油期货价格与现货价格动态关系的实证研究[J].中国石油大学学报(社会科学版),2007(05).